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Wstęp 

Poniższy raport jest wynikiem  przeprowadzonego badania w ramach projektu „Aktywni i bezpieczni 

dzięki Erasmus +”. Badanie dotyczyło osób z powiatu puławskiego znajdujących się w wieku 60+ i ich 

aktywności w obszarze aplikacji mobilnych i ich wykorzystania w życiu codziennym oraz 

zapotrzebowania na kursy/ szkolenia/ warsztaty pozwalające nabyć, podnieść, udoskonalić 

umiejętności i kwalifikacje cyfrowe. 

Badanie prowadzone było za pomocą anonimowych ankiet, zawierających pytania otwarte i 

zamknięte, wypełnianych przez osoby będące w grupie wiekowej powyżej 60 roku życia. Badaniem 

objęto 151 osób zamieszkałych na terenie powiatu puławskiego. Ankiety po uprzednim wyjaśnieniu 

celowości badania dystrybuowano uczestnikom spotkań grupowych organizowanych w klubach 

seniora i zajęciach zorganizowanych w ramach Uniwersytetu III Wieku działającego na terenie Puław. 

Badanie zorganizowano i prowadzono w okresie od 1 kwietnia do 28 czerwca 2022r. 

Wyniki badania omówiono poniżej.  

1. Płeć. 

W anonimowej ankiecie wzięło udział 151 osób, 32 mężczyzn i 119 kobiet. Zdecydowana większość 

ankietowanych to kobiety. Wynika to głównie z ich aktywności. Poza obowiązkami służbowymi i 

domowymi chętnie angażują się w sprawy społeczne oraz zajęcia wspomagające ich rozwój i 

kwalifikacje. 
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2. Wiek. 

Ankieta zawierała podział Uczestników na różne grupy wiekowe. Zastosowano następujące przedziały 

wiekowe w badanej grupie osób 60+: 

od 60 do 65 lat 

od 65 do 70 lat 

od 70 do 75 lat 

powyżej 75 lat                       

                                                                        

Zdecydowana większość badanych to osoby powyżej 70 roku życia, a nawet 75 roku życia.  

3. Miejsce zamieszkania. 

Badanie osób powyżej 60 roku życia  mieszkających na terenie powiatu puławskiego (województwo 

lubelskie)  pokazało, że większość badanych zamieszkuje obszar miejski 122 osoby, 27 osób 

zamieszkuje tereny gmin położonych na terenie powiatu puławskiego, 2 osoby nie udzieliły odpowiedzi 

na to pytanie. 
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4. Status na rynku pracy. 

Ankietowani różnili się pod względem statusu na rynku pracy. W większości , ze względu na wiek osób 

badanych,  były to przede wszystkim osoby nieaktywne zawodowo , mające ustalone prawo do 

emerytury  (138 osób) lub renty (10 osób). Tylko 3 osoby w tej grupie ankietowanych wskazywało na 

aktywność zawodową.  

 

 

5. Wykształcenie. 

W grupie ankietowanych znalazły się osoby zarówno z wykształceniem gimnazjalnym , jak i wyższym. 

Najliczniejszą grupą osób były osoby , które deklarowały wykształcenie ponadgimnazjalne (73 osoby), 

następnie osoby posiadające wykształcenie pomaturalne (35 osób) i wykształcenie wyższe (30 osób). 

Nie zabrakło także osób z wykształceniem podstawowym (9 osób).  
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6. Niepełnosprawność. Rodzaje niepełnosprawności. 

Podczas badania zapytano ankietowanych o rodzaje niepełnosprawności. Ze względu na specyfikę 

grupy docelowej i analizę środowiska wyniki pokazują, że z ankietowanych 151 osób , aż 83 osoby nie 

posiadają orzeczenia o niepełnosprawności. Badanie pokazuje , że 67 osób zmaga się z różnego rodzaju 

schorzeniami i  posiada w związku ze swoim stanem zdrowia  orzeczenia o niepełnosprawności 11 osób 

posiada orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności, 35 o umiarkowanym , a 21 osób lekki 

stopień niepełnosprawności. 

 

Poniższy wykres obrazuje rodzaje niepełnosprawności wśród ankietowanych.  

Uwaga: Osoby zaznaczały swoje schorzenia, nawet wówczas kiedy nie posiadały określonego 

orzeczenia o niepełnosprawności. 
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7. Sprawowanie opieki nad osoba zależną. 

Zdecydowana większość osób biorących udział w ankiecie nie sprawuje opieki nad osobami  zależnymi. 

Część ankietowanych , około 30 osób, posiada stałe zobowiązania wynikające z opieki nad wnukami 

lub współdomownikami, jednak nie przeszkadza im to w aktywnym uczestnictwie w zajęciach 

dodatkowych , stanowiąc wytchnienie od codziennych trudności.   

 

 

 

8. Uczestnictwo w aktywnościach społecznych. 

Zdecydowanie większa część ankietowanych korzysta z aktywności społecznych oferowanych przez 

lokalne ośrodki/instytucje lub jest zainteresowana  zajęciami rozwijającymi kwalifikacje i umiejętności.  

Zaliczają się do nich m. in. dzienne domy seniora, koła gospodyń wiejskich, pomoc uchodźcom , w 

szczególności w 2022 roku pomoc obywatelom Ukrainy, wykłady w  ramach Uniwersytetu Trzeciego 

Wieku, rajdy, żeglarstwo.  
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9. Zainteresowanie kursami/ szkoleniami- kwestie finansowe. 

Większość osób badanych jest zainteresowana uczestnictwem w kursach / zajęciach  bezpłatnych- to 

aż 127 osób spośród 151 osób badanych. Tylko 3 osoby wskazały, że na swoje aktywności mogą 

przeznaczyć środki własne , jednak w kwocie nie więcej niż 100 zł/miesięcznie. 

 

 

10. Zainteresowanie kursami/szkoleniami- terminy szkoleń. 

Ankietowani ze względu na swoją aktywność w różnych formach  podczas podnoszenia kwalifikacji lub 

nabywania umiejętności  wskazywali , iż dogodne terminy to szkolenia odbywające się w godzinach 

przedpołudniowych w dni powszednie tygodnia, najmniejszą popularnością cieszyłyby się zajęcia 

realizowane  w weekendy. Analizując odpowiedzi badanych można zaobserwować tendencję, że w 

niektórych miesiącach udział w kursach/ szkoleniach jest niemożliwy lub utrudniony. Najczęściej są to 
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miesiące letnie, związane z okresem urlopowym, pielęgnacją ogródków przydomowych , pobyty w 

sanatorium.  

 

 

11. Bariery utrudniające dostęp do podnoszenia kwalifikacji. 

Większość osób posiada bariery, które utrudniają nam dostęp do podnoszenia kwalifikacji 

zawodowych lub doskonalenia umiejętności. Często nakładają się one na siebie.  Ankietowani w 35% 

(53 osoby) nie chciały podać powodów dla których uczestnictwo w zajęciach jest utrudnione. Tylko 

18% badanych wskazało zły stan zdrowia jako barierę utrudniającą, co zdaje się potwierdzać 

wcześniejsze wyniki dotyczące m.in. niepełnosprawności. Inne zajęcia i obowiązki realizowane przez 

osoby powyżej 60 roku życia , a co za tym idzie brak wolnego czasu i brak ofert w miejscu zamieszkania 

to kolejne bariery wskazywane przez ankietowanych. 
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12. Zainteresowanie proponowanym szkoleniem. 

Uczestnicy ankietowani byli także pod kątem uczestnictwa w szkoleniach proponowanych w ramach 

projektu „Aktywni i bezpieczni dzięki ERASMUS+”. W ramach pytań otwartych wskazywali inne formy, 

tematy zajęć, warsztatów, jak na przykład: różne rodzaje aktywności fizycznej, florystyka, zajęcia 

komputerowe, plastyczne, fotograficzne. W zakresie szkoleń oferowanych przez projekt w większości 

zainteresowanie dotyczyło bezpieczeństwa w obszarze sieci i portali społecznościowych (58 osób) , 

mniej , bo 28 osób zdecydowałoby się  na szkolenia związane z bezpieczeństwem transakcji 

finansowych. 
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13. Korzystanie z sieci społecznościowych. 

Ankietowani posiadają różny poziom wiedzy, umiejętności i doświadczenia w obszarze  szeroko 

rozumianych  sieci społecznościowych. 72 osoby , co stanowi 48% badanych posiada wiedzę i 

podstawowe umiejętności cyfrowe , jednak 11 osób wskazało , że wiedza ta jest nie wystarczająca i 

wymaga aktualizacji. Na całkowity brak wiedzy w tym obszarze wskazało,  aż 59 osób , co stanowi 

prawie 40% ankietowanych. 

 

 

 

 

14. Moje finanse w sieci. 

Odwrotnie przedstawiają się wyniki badania wiedzy w obszarze bezpieczeństwa transakcji finansowych 

w sieci, tj. m.in. obsługi kont bankowych, zakładania lokat, bezpiecznych zakupów przez Internet. 57 

osób, tj. 38% badanych wskazuje, że posiada wiedzę i umiejętności, tylko 13 osób potrzebuje jej 

aktualizacji , natomiast 73 osoby , 48 % badanych, nie posiada wiedzy na temat bezpieczeństwa i 

umiejętności realizacji transakcji w sieci.  
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15. Zakres wiedzy internetowej. 

Ankietowani zapytani o swój poziom wiedzy w  temacie korzystania z Internetu w różnym/innym  

zakresie nie umieli jednoznacznie odpowiedzieć , aż 53 osoby nie zaznaczyły tej odpowiedzi, a 49 osób 

wskazało, że jej nie posiada , co pozwala sądzić , że korzystanie z internetu nie jest dla nich sprawą 

ważną lub też badani nie rozpoznają swojej aktywności na smartfonach i innych urządzeniach jako 

aktywności w sieci. 
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Ankieta miała również na celu sprawdzenie dostępności Internetu wśród badanych. 94 osoby czyli  62% 

ankietowanych  wskazuje , że posiada dostęp do internetu na urządzeniach własnych , tj. komputer 

stacjonarny , laptop lub smartfon, 14 osób korzysta z internetu  za pośrednictwem urządzeń osób 

trzecich, a 33 osoby nie posiadają własnego komputera lub telefonu z dostępem do sieci. 

 

 

 

 

17.  Ocena własnej wiedzy i umiejętności korzystania z sieci. 

Zadając kolejne pytanie o ocenę własnej wiedzy i umiejętności korzystania z dostępu do Internetu, 

próbowano znaleźć odpowiedź, w których obszarach ankietowani dostrzegają największe trudności. 

Wyniki badania kształtują się na różnorodnym poziomie. Większość osób ma problemy z obsługą i 

dostępem do sieci, jest to 79 osób, które bądź to z winy łącza internetowego, bądź z braku 

wystarczających umiejętności poprawnego logowania lub innych , niewskazanych, ocenia swoją 

wiedzę na niskim poziomie. 32 % badanych wskazuje, że nie ma problemów z właściwą obsługą i 

korzystaniem z sieci.  
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18.  Czynności najczęściej wykorzystywane w zakresie cyfryzacji/ 

mobilności. 

Do najczęściej wykorzystywanych czynności w zakresie cyfryzacji/ mobilności wśród osób powyżej 60 

roku życia należy obsługa własnej poczty online. Cześć ankietowanych obsługuje konta bankowe, 

komunikatory internetowe, słucha muzyki, przegląda zdjęcia. Pewna część osób nie posiada wcale 

dostępu do Internetu, co wskazały wyniki pytań powyżej. 
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19. Profil zaufany – obsługa. 

Tylko 36 osób wśród badanych  posiada profil zaufany, zdecydowana większość  97 osób (64%)  nie 

posiada profilu zaufanego.  Osoby posiadające profil zaufany bardzo rzadko korzystają z jego 

możliwości , logują się sporadycznie, aż 16 osób loguje się tylko 1 lub 2 razy w roku. 
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20. Problemy w sieci. 

Trudności w obsłudze sieci wynikają najczęściej z braku wiedzy i doświadczenia. Pytając o trudności w 

obsłudze urządzeń mobilnych 56 osób nie umiało zdiagnozować , nie zaznaczając odpowiedzi,  swoich 

braków lub też problemów wynikających z posiadanego łącza internetowego. Wskazywane problemy 

to głownie problem logowania się do poczty mailowej, komunikatorów, przesyłanie zdjęć, brak 

umiejętności prawidłowego wyszukiwania treści w sieci. 
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21.  Posiadanie i korzystanie z komunikatorów internetowych. 

Aż 54 osoby , tj. 1/ 3 badanych nie posiada i nie korzysta z komunikatorów internetowych. Spośród 

pozostałych 86 osób, z ankiety wynika, iż badani posiadający komunikatory najczęściej korzystają z 

następujących aplikacji : Facebook, Skype, Messenger, Google Maps. 
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22. Najczęstsze potrzeby z zakresu cyfryzacji. 

Generalnie większość ankietowanych wykazuje chęć do uczenia się nowych rzeczy wynikających z 

użytkowania sieci internetowej. Nie wskazują na to jednak zaznaczone odpowiedzi, wynika to raczej z 

rozmów prowadzonych z ankietowanymi podczas badania.  Badani wskazują czynności potrzebne do 

korzystania z sieci w życiu codziennym, jednak większość nie umie  nazwać swoich potrzeb w tym 

zakresie i aż 116 osób nie zaznaczyło odpowiedzi na to pytanie ankietowe. 
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23.  Zagrożenia – identyfikacja i rodzaje zagrożeń związanych z 

korzystaniem z Internetu. 

Znaczna większość osób  badanych nie identyfikuje i nie rozróżnia zagrożeń wynikających z 

użytkowania Internetu. Tylko 40 osób  je identyfikuje, pozostałe osoby wskazują, że ze względu na 

ograniczony dostęp do internetu nie rozpoznają zagrożeń. Jednak  formułując pytania szczegółowe 

otrzymujemy odpowiedź na rozróżnienie zagrożeń, co pozwala sądzić, że zagadnienia te nie są obce 

grupie badanej.  
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Użytkownicy sieci – osoby powyżej 60 roku życia - najczęściej spotykają się ze spamem, fałszywymi 

wiadomościami, wyłudzeniem danych, hejtem i wirusami, co obrazuje poniższy wykres.  Jednak 114 

osób, czyli 75% nie zaznaczyło odpowiedzi na to pytanie zamknięte , co może sugerować brak wiedzy 

na temat zagrożeń.  
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24. Radzenie sobie z zagrożeniami w sieci. 

Bezpośrednim efektem wzrostu korzystania z Internetu jest zdolność do radzenia sobie z 

zagrożeniami z niego wynikającymi. Z ankiety wynika, że większość uczestników nie radzi sobie z tym 

problemem. 82 osoby nie zaznaczyły żadnej odpowiedzi, 24 osoby wskazują wprost , że nie radzą 

sobie z tymi zagrożeniami , a tylko 14 osób uważa , że umie sobie z nimi radzić.  

 

  

25. Treści niewłaściwe w sieci. 

Badani, zapytani o treści niewłaściwe,  z którymi spotykają się podczas korzystania z internetu, pomimo 

rozpoznawania ich nie mają świadomości w kwestii zgłaszania ich do właściwych  administratorów 

treści niewłaściwych. Tylko 8 osób spośród badanych przyznaje , że zgłosiło do administratora treści 

niewłaściwe.  

 

26. Wiarygodność wiadomości i stron internetowych. 
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Jeżeli chodzi o sprawdzanie wiarygodności wiadomości otrzymywanych przez i od użytkowników sieci 

lub wiarygodności stron, na którą trafiają użytkownicy Internetu, aż 33 osoby wybrały odpowiedź 

negatywną, co oznacza, że nie sprawdzają wiarygodności odpowiedzi, a 45 osób nie zaznaczyło żadnej 

odpowiedzi na zadane pytanie. Jednak 45 osób udzieliło odpowiedzi wskazując różne formy 

sprawdzania wiarygodności , mi.in czytanie opinii, kontakt z ekspertem, sprawdzanie dat zamieszczania 

informacji. 
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27. Pytania dotyczące  udziału w szkoleniach/formach podnoszenia 

kwalifikacji i nabywania umiejętności z obszaru cyfryzacji i 

bezpieczeństwa. 

Wśród badanych 151 osób większość z nich nigdy nie brała udziału w szkoleniu/ kursie/ warsztacie z 

zakresu cyfryzacji. Tylko 24 osoby badane uczestniczyły w orgaznizowanych zajęciach.  

 

 

28. Oczekiwania po odbyciu szkolenia. 

Proponowane w ramach projektu szkolenia dla seniorów były zachętą do czynnego zapytania o 

możliwość udziału w nich osób badanych. Zapytano zatem o oczekiwania w związku  z planowanym 

uczestnictwem.  Ankietowani to osoby zainteresowane nabyciem wiedzy w danym zakresie (12 osób), 

zdobyciem praktycznych umiejętności (50 osób), oraz poszerzaniem / aktualizacją wiedzy już 

posiadanej (52 osoby).  
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Podsumowanie i rekomendacje. 

 

Celem ankiety było zdobycie wiedzy na temat aktywności w Internecie osób powyżej 60 roku życia, 

zamieszkujących teren powiatu puławskiego. Zorientowanie się w potrzebach cyfrowych seniorów, ich 

doświadczeniach i umiejętnościach obsługi sieci to cenne informacje , które powinny stać się 

rekomendacją dla władz samorządowych do inicjowania działań integracji lokalnego środowiska, tak , 

aby bazując na potencjale zawodowym i doświadczeniu życiowym tych osób budować silną współpracę 

międzypokoleniową .  Zbadane powyżej zagadnienia obrazują nam potrzebę szkolenia starszych osób, 

zapewnienia im możliwości stałego podnoszenia kwalifikacji i umiejętności,  radzenia sobie z 

zagrożeniami w sieci, poprzez tworzenie lokalnych ośrodków wspierania środowiska senioralnego. 

Istotną kwestią jest również możliwość korzystania przez seniorów z ułatwień, jakie niesie Internet i 

umiejętność wyboru odpowiednich dla siebie treści. Bezpieczeństwo cyfryzacji powinno stać się 

jednym z priorytetów w kształceniu osób starszych. 
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